

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Segovia, trimestre, 4 peseta  
Fuera. . . . . " 1'25 "  
Número corriente.. . 0'05 "  
Número atrasado. . . 0'25 "  
ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Pago anticipado.

# EL CARPETANO

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción, dirección y administración, MUERTE Y VIDA, 12, BAJO, y en la librería de la plaza Mayor, 28.—Segovia.  
No se devuelven los originales.

PERIÓDICO DE NOTICIAS É INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

AÑO III.

SEGOVIA 1.º DE FEBRERO DE 1893

NÚM. 80

## LA CIUDAD DE LAS TUMBAS

II.

Durante el primer año de la existencia, la sociedad paga crecido tributo á la muerte, porque una quinta parte de los nacidos fallecen antes de cumplir el año primero y de esta cifra, tristemente enorme, la mitad de ella corresponde próximamente á los seis primeros meses de la vida.

Tan aterradora tributación fúnebre se explica sin gran esfuerzo, considerando que un factor le constituye la *manera de desarrollarse* el tierno infante y el otro las *condiciones de adaptación al medio*; más claro, el *crecimiento* y los *medios* que necesita para su obtención.

En efecto; después del nacimiento, comienza en el débil organismo del niño una serie progresiva de dificultosas transformaciones, que reconocen por punto de partida, la oclusión de ciertos conductos, y como hecho final, el crecimiento de las palancas óseas (huesos); simultáneamente, contribuyen en mayor ó menor grado la *atmósfera impura*, la *humedad*, el *frio*, *jacaso el hambre*, la *falta de luz*, la *habitación inmundada* y, con harta frecuencia, la *ausencia* del cuidado solícito de la madre (que es la herencia más desdichada del desgraciado huérfano!).

Las causas expresadas, repito, unidas ó aisladas, convierten al robusto niño en un sér pálido, demacrado y enfermizo, pero tan lamentable transformación se opera con inusitada lentitud, iniciándose la *atrofia* por signos que la madre supone sin valor peligroso, terminando el cuadro enfermedad aparente, que en realidad no es más que la *traidora máscara* de la afección primitiva que lenta y solapadamente fué minando aquella diminuta existencia.

Esto es la *atrofia infantil*; es decir, la inercia funcional en el niño que hiere brutalmente á su organismo indefenso.

De la asustante cifra de mortalidad infantil que Segovia ofrece, los números sacados de la casilla nosológica culpan con razón sobrada á la *atrofia* de ser un factor importante.

La *atrofia*, no es como otras enfermedades de la infancia, cuyas primeras manifestaciones conoce el vulgo, no; la *atrofia* es diversamente múltiple en sus comienzos, es insidiosamente *traidora*.

A algunas madres preocupadas el volumen excesivo de la cabeza de su hijo, y deben tranquilizarse, recordando que la superficie del cráneo excede á la de la cara en la proporción de 8:1 en los recién nacidos y en los primeros años de 6:1; inquietábase igualmente por la aparición de *el grito* del niño (que es el lenguaje peculiar del hambre ó del dolor) y aunque carezcan (las madres) de larga experiencia, hay que hacerlas el honor de reconocer que distinguen con precisión exquisita las modalidades diversas del grito y que acuden presurosas al remedio vulgar, que es tradición sagrada. Varias, más expertas, traducen con asombrosa fidelidad la **POSTURA DE LAS MANOS** del niño durante el sueño y los extraños movimientos del infante en el instante de renovarle las vestiduras. Todo lo expuesto y va-

rios otros signos de enfermedad, aquilatan, explican y corrigen alguna vez la mayoría de las madres; pero, notan que el niño *no medra* (*frase gráfica*), *que la cara se arruga y toma el tinte amarillento*, *que se estaciona ligera diarrea* y rodéanse de consoladora tranquilidad, contestando á la amiga que se interesa sentidamente por el estado escualido de la criaturita: *es que está con la dentición*.

Transcurre breve espacio de tiempo y el siguiente retrato lastimero se ofrece á la inspección del médico: Una cara amarillenta y descolorida, triangular, en que se marcan todas las eminencias óseas, surcada en todos sentidos, especialmente al rededor de la nariz y de la boca y en la frente, de innumerables arrugas, que se acentúan todavía más con los gestos. Los ojos tan pronto están completamente abiertos y fijos, como medio cerrados y abatida la mirada, indicando completa apatía interrumpida por las contorsiones de dolor en su arrugado semblante, un débil grito ó gemido ronco. Y sin embargo, la inspección de la cara no es más que el preludio del horroroso espectáculo que ofrece el examen del cuerpo desnudo. La piel marchita y terrosa pende, á manera de colgajos, de los huesos, cuyos contornos se marcan claramente, sobre todo en las costillas, caderas y vertebras; en el cuello y bajo vientre se forman grandes pliegues, que conservan mucho tiempo la forma que se les da, como si se modelaran en pasta blanda, etc.

El niño duerme poco, no apetece ningún alimento y los pañales suelen aparecer completamente secos, la diarrea de color verde sucio, aniquila al enfermito y el sensible epílogo de escena tan desastrosa, se sintetiza en un angelito que vuela presuroso á la eterna mansión de la dicha, y acá, lágrimas, desconsuelo, aflicción y desencanto. ¡Infelices madres!

No fué (en concepto nuestro) el trabajo irritativo de la primera dentición (como equivocada y cándidamente suponía la después desconsolada madre) lo que ocasionó la pérdida de su adorado hijo, puesto que el hecho fisiológico del brote dentario únicamente acarrea trastornos puramente mecánicos en la delicadísima túnica del trayecto digestivo ó coetáneos reflejos; ni tampoco la *tabes mesentérica*, el *muguet*, la *enterocolitis*, etc., que constituyeron el triste final, porque tales afectos eran consecuencia naturalísima germinada en el terreno idóneo del niño ya *atrófico*; es decir, su génesis era indispensable corolario de pavoroso teorema planteado en el organismo enteco del inocente.

El vómito frecuente, la diarrea amarilloverdosa, la progresiva disminución de peso, la mirada lánguida y el grito con que finaliza el acceso de tos; cualquiera de los signos enumerados, constituyen el primer eslabón de la terrible cadena *atrófica* del niño.

Un grosero símil, como vía de comparación, hará comprender el cuadro sintomático del niño, *atrófico*. El tren de la organización está parado porque el vapor (sangre) que se produce no es suficiente por las detestables condiciones del agua, y combustible (nutrición), á pesar de reunir brillantes cualidades en cuanto á la construcción la caldera (corazón) y demás accesorios de la locomotora

(nervios, arterias, órganos digestivos), y opónese también al movimiento deseado el profundo sueño en que yace el maquinista (médula espinal), que apoya su diestra inmóvil en el regulador.

En la *atrofia infantil* la nutrición *insuficiente y defectuosa* es la causa exclusiva, porque además de la imperfecta formación de los órganos secretorios coadyuvantes de la digestión, las causas apuntadas más arriba influyen poderosamente que ésta no se verifique en condiciones abonadas; el quilo no contiene los principios normales; la fuerza asimilatriz decae por modo ostensible y como las pérdidas superan á los ingresos, brota naturalmente un estado anómalo en los órganos actuantes y el tubo gastrointestinal abjura de su profesión química para convertirse en sencillo filtro.

Analizando las cifras que nos presenta la estadística demográfico-sanitaria de la capital, *verbi-gracia* del año 1891, veremos que la *atrofia infantil* da una mortalidad tan considerable como las enfermedades infecciosas y aun las epidémicas.

Hay que considerar que la mayoría de los fallecidos á consecuencia de *tabes mesentérica*, *enterocolitis*, *gastro-enteritis*, fenómenos extenuantes consecutivos á la dentición y otras afecciones del canal digestivo, hubieron de ser de *madera atrófica*, es decir, que en el curso de la afección primitiva, obrando ésta como causa expresa, germinó una de aquellas enfermedades que determinaron el final del proceso.

En el transcurso del año 1891, fallecieron de *gastro-enteritis*, 14; de *entero-colitis*, 25; de *tabes mesentérica*, 37; de fenómenos de dentición, 13; de *atrofia* (*atrepsia*), 2; total, 91. Suponiendo que el 75 por 100 fueran de procedencia *atrófica* (que no es mucho suponer), resulta que la *atrofia infantil* aportó á la estadística de mortalidad, durante el año precitado, un 5'24 por 1000, próximamente la misma equivalencia que la enfermedad epidémica que ocasionó mayor número de víctimas, cual la *viruela* que figura con un 6'16 por 1000. En cambio el *sarampión* aparece con un 1'6 por 1000; la *escarlatina*, con un 0'48; la *difteria*, con un 1'84 por 1000 y la *tifoidea* con 16'00 por 1000. Únicamente la *tuberculosis*, que figura con 5'60 por 1000, fraternizó en cantidad con la *atrofia* y la *viruela*.

La *atrofia infantil* menudea desconsoladoramente en la ciudad segoviana. ¿Dependerá de la mala calidad de la leche? ¿De las insanas condiciones de las viviendas? ¿De la pobreza horripilante que reina? A las autoridades toca investigar la bondad de tales agentes perniciosos.

Indudablemente, el niño *atrófico*, si no ha sido combatido el mal con premura y vigor, será en el porvenir un semillero de agentes patógenos, un sér degenerado.

La *atrofia infantil*, nacida al calor de la miseria y de la falta de higiene en las viviendas y en los medios cósmicos que rodean al infante, es terrible azote que amenaza seriamente el porvenir de la raza segoviana; es el grito humanitario que anuncia el grave peligro que ha tiempo pesa sobre la descuidada ciudad del Eresma, en lo que se refiere á la higienización severa y altamente beneficiosa.

DR. ZAID.



Faldecando



Hoy da principio el Benjamín de los meses del año, que oficia de yerno insustituible en el ministerio sideral.

A falta de *acta canera*, el humano instinto le ha dotado de la antítesis más bella que ha surgido de la imaginación del hombre: el Carnaval, e inmediatamente el *Memento homo...*; como si dijéramos: el jolgorio con recogimiento fervoroso en puerta.

Esto, ni más ni menos, es cuanto ocurre á los candidatos derrotados y aun á los que sufrieron la derrota en pleno ejercicio de sus funciones... cómicas.

¡Llorar con alegría previa! como aquel concejal de Bercimuel de Arriba, *leader* de prestidigitadores rurales, que en cuanto *locaban* á subastar, se convertía en relojero alligido, con jarrilla á la vera.

Mas, dejémonos de cosas tristes y pensemos ya en distribuir los segundos para acudir á los espectáculos de Terpsicore, con que nos brindan las 999999..... sociedades de recreo que existen en la capital que el gran Zorrilla se disponía á cantar cuando le sorprendió la muerte.

Bien es verdad que tales desahogos pueden permitirse donde, como ayer, acudieron á la puerta de mi casa 112 mendigos (justos y cabales) en demanda de un bono de los más humildes que expende la Tienda Asilo.

Y eso que en Febrero busca la sombra el can, hasta entonces aterido.

Ya no se puede creer ni á los creyentes del dogma fusionista.



Señores, habrán notado que el edificio del Museo de Pinturas continúa como y en el mismo sitio.

E igualmente el famoso cuartel que intitulamos Casa Grande.

Y que *aquella* industria que unos franceses pensaban implantar en un espacioso edificio que lame el Eresma, no ha pasado de la categoría de pensamiento.

¿En qué país vivimos?... decíamos en el número 68, correspondiente al 16 de Noviembre pasado:

«Llamamos la atención del Sr. Alcalde interino sobre la limpieza de algunas calles próximas al puente de la Muerte y la Vida, que se asemejan más á estercoleros que á vías de tránsito público. La policía urbana quizás tuviera más valor en este caso que la escoba del *barrero* municipal.»

Siquiera, que veamos por *estos* barrios los vistosos uniformes de la P y la U.



¿No saben los lectores nada de elecciones?

*Pues yo también ignora lo bastante, siquiera á fuer de crítico ignorante.*

Lo que de *lijo* no ha llegado á «noticia de todos» es la esperada aparición de un mandarín de la China ó chino, que está al caer, vamos al llegar, en la grata compañía de 20.000 duros, destinados por expresa voluntad del súbdito opulento del celeste Imperio á ser repartidos entre los pueblos de su distrito, es decir, del que quiere llamar su distrito.

Si se confirma la noticia, cuántos cambios de chaqueta hemos de contemplar!

¡Hay quien, desde la calle de Juan Bravo al Matadero, se la vuelve tres veces y con repique!

*Le rimar.*



El número 3

La influencia de este número es desastrosa: al menos para mí, para los ingleses de Inglaterra y para los demás ingleses.

Para los ingleses de la Gran Bretaña, porque así lo dice Vanderer; para los demás, porque no hay quien lo sea al tres por ciento: y para mí, porque cuanto malo me ha sucedido en la vida (y ha sido mucho) siempre ha andado por medio el mencionado número.

A los tres meses me dejó caer la nodriza por las escaleras.

El sarampión lo tuve á los tres años.

Cuando vivo en Tarazona, mi casa tiene el número 23; la que habité en Alfaro el 33; y las dos en que he vivido en Zaragoza el 27 y el 15: los dos números divisibles por tres.

La que ahora vivo, pensaba que no tenía número y resulta que tiene el 6: también divisible por tres.

A tres mujeres he querido mucho y con cualquiera de ellas me hubiera casado; pues las tres han muerto. (1)

Si alguna vez he jugado (que sí he jugado) los treses y los *en-treses* han sido la causa de mi ruina.

Y en el tresillo, que lo juego regularmente, lo mejor que he hecho ha sido quedarme en paz: pero con la cabeza lo mismo que un horno encendido.

Resulta, pues que, para mí, el número tres ha sido terrible.

Para la generalidad de los españoles si no es el tres es el trece el número fatal; y el tres precisamente constituye la fatalidad del número.

Toda la vida estoy oyendo «no hacen falta más que tres pies para un banco» y sin embargo todos los bancos que he visto tienen cuatro: luego no serán buenos los de tres.

Una... dos... tres... cojo es. No parece sino que al contar las tres es cuando más se cojea ó se anda en tres pies. Esto en el buen sentido de la frase.

Sociedades constituidas por tres socios no he visto ninguna buena: á todas las comparo con la que formaron Pico, Adán y compañía, que como todos sabemos fue desdichadísima.

Tres amonestaciones son necesarias para casarse; y casarse es el acto más peligroso de la vida.

Tres eran, tres las, hijas de Elena, tres eran, tres, y ninguna era buena.

Un rey tenía tres hijas y las metió en tres botijas.

En fin, todas estas locuciones indican claramente que la intervención del número tres no puede traer nada bueno.

Así es que desde que ha empezado el presente año no me llega la camisa al cuerpo.

Y eso que peor que el pasado no puede ser.

Cuando acababa el noventa y dos quise hacer una revista de lo que había sido.

La titulaba juicio del año y al final resultó que debía haberla titulado año del juicio.

Porque es lo que entonces decía:—¿No aseguran que el año del juicio será un año de calamidades? Pues para calamidades este, pues un año en que tanto han abundado las *causerías* no puede dar más que *latas*.

Y fueron regulares las que entonces nos dieron.

Que no se repitan es lo que podemos desear.

Pero si es verdad la influencia del número, mal, muy mal lo vamos á pasar.

En efecto: 1893; acaba en tres; la suma de sus cifras es 21 divisible por tres, y la suma de estas es tres.

Por todas partes el número.

Y peor principio no ha podido tener; sobre todo en Madrid; el día primero hubo tres suicidios: el primero en la calle de la Concepción, número tres; el segundo en el puente llamado de los Tres ojos; y el tercero arrojándose una joven á un pozo de tres metros de profundidad; el mismo día en la calle del Soldado, número tres, hubo un suicidio. Así lo decía *El Liberal* en el número 4943.

(1) Si Pepe te lee esto, hermosa Zarigazana, no te entristezcas, por ser tú la cuarta á quien he dedicado mi cariño, porque este es tal, que él solo llena mi vida. Esto te lo digo, no por lo que de mí te importe, sino porque sé que á las mujeres os halaga veros queridas del modo que yo te quiero.

Si en Madrid ha empezado mal el año, en las demás partes no ha empezado mejor, pues la falta de suicidios y otras calamidades, el frío y el impuesto de consumos vienen á compensarla.

Y, en fin, sea bueno ó malo, de este año no podremos decir que «no tiene tres ni revés» porque ya hemos convenido en que tres no le falta.

Por lo tanto, para librarnos de lo malo que el año pueda traer, encomendémonos á las Tres Gracias, y que las tres Parcas nos sean ligeras.

B. SÁINZ BONEL.



PARECERES DISTINTOS

Murieron Blas y Consuelo á un mismo tiempo los dos, y llegaron ante Dios pidiendo entrar en el cielo.

Una vez en su presencia, les dijo el Supremo Ser:

—Bueno; deseo saber si es cierta vuestra inocencia.

No están mis libros presentes y vuestra vida no sé, aunque estoy notando que tenéis caras de inocentes.

¿Qué sois?

—Somos dos amantes tan cariñosos, Señor, que hemos sido en nuestro amor siempre fieles y constantes; pero aun con tanta constancia, por el temor al pecado, siempre nos hemos hablado á tres pasos de distancia.

En nuestro amor no hubo exesos, porque era un amor de hermanos, sin apretones de manos, sin abrazos y sin besos.

Tras de la dicha futura, aunque nos quisimos tanto, nuestro cariño era santo, nuestra pasión era pura.—

Habló así Blas tan formal, que á San Pedro dijo Dios: —¿Son dos ángeles! ¿Los dos á la mansión celestial!

Y porque no interceptasen su paso, marchó ligero San Pedro, y dijo al portero: —¡Ahí van dos bobos; que pasen!

J. RODAO.



Las adulaciones

No hay para mí cosa más cargante, ni que me repugne tanto, como ver á un hombre adulando á otro.

Afortunadamente yo no he tenido nunca por qué me adulen, y sin embargo, recuerdo que en tiempo de la milicia nacional fui dos meses alférez de artillería, y el cabo furriel seguramente me tomó por el ministro de la Guerra, á juzgar por lo que me adulaba; llegó un día en que el hombre me limpió las botas y me llamó guapo. Valiente majadero debería ser mi cabo furriel. A los dos meses tome el canuto, y desde aquel día perdi hasta su saludo.

Un alférez de artillería de la milicia nacional, no vayan ustedes á creer que era en aquellos tiempos un cualquier cosa.

¡Con qué acierto se elogian los cargos entre los beneméritos ciudadanos!... ¡Cuidado que yo artillero!... Yo, que huía de la población el día de salvas, alférez nada menos.

Conste que para irme á mi casa á los dos meses tuve que adular al capitán más de una semana á pesar de ser tan refractario á las adulaciones.

Desgraciadamente no todos piensan como yo, por más que con toda mi aversión, el día que el

cabo me llamó guapo me fué simpático, y eso que yo me tenía muy visto y siempre me parecí feo.

Está visto, las adulaciones son una hajeza, pero la mayor parte de los mortales las saborean con mucho gusto.

Días pasados llegó á mi casa un desgraciado á quien no veía hace tiempo, y después de saludarme, sacó el incensario y el baúl de los piropos, y no puede nadie formar idea de cómo me puso; yo, desde luego vi, detrás de todo ello, algún propósito de no buen fin, y fui preparándome, hasta el instante, que no tardó, en que sacando el sable, tratara de darme una cuchillada metálica de alguna importancia.

Yo esperé oírlo y valiéndome de sus medios lo adulé cuanto pude para concluir demostrándole lo feo que era pedir dinero, y sobre todo á mí. El defendía el caso con palabras de alguna fuerza, pero yo me encerré en la dignidad del caballero y no me sacó un real.

Eso sí: si se juntan todos los primeros aduladores de Europa, y llegan á mí, lo que es el sablazo no le dan.

Un sablazo, modernamente hablando, equivale á apoderarse de lo ajeno sin la voluntad del dueño.

No es extraño que en defensa de los intereses del prójimo, en que estén puestos los ojos, se adule hasta acabar con todo el repertorio de flores y de incienso.

Trabajo le mando al sablista que crea seducirme con mentiras. Alto ahí: conste que aun llegando con verdades, no doy cuartel, si pide. Yo no estoy por dar, más que saludos, bienvenidas, disgustos si es preciso, consejos si me los piden, pero lo que es dinero... para dar dinero yo, no hay teoría posible.

Cuando á solas reflexiono, y me hago cargo de cómo está el mundo, acabo por creer que para vivir en él es preciso adular. Tristísima necesidad que la mayoría acepta con una tranquilidad que da náuseas.

Entre adular á ser adulado sin protesta, casi prefiero lo segundo, y cuidado que para casi preferir algo tengo que hacer un sacrificio. Eso de recibir piropos, es cruel; pero cambiando las tornas, el piropo, eso más que cruel lo creo hasta criminal. La adulación debería estar penada por el Código.

Aún debería estar arrastrando una cadena el cabo de mi compañía cuando yo fui Miliciano Nacional. Sí, señor, debí llevarlo á los tribunales el día que me llamó guapo. ¡Hacia un mes que había pasado las viruelas!

Cuando mi criada me dice «Señorito», me dan ganas de pegarla un puntapié y aconsejarla que me llame monstruo.

Voy creyendo que la criada trata de adularme, y en tal caso hará mal, porque yo no aumento el salario por un ojo de la cara.

## Ecos Segovianos

### Homenaje á Zorrilla.

Los escritores de la capital y amantes de las bellas letras, se reunieron el domingo último para acordar lo que podría hacerse con objeto de rendir un recuerdo de admiración al gran Zorrilla, ya que en los últimos momentos de su existencia se ocupaba en cantar nuestras tradiciones y grandezas pasadas.

Como resultado de esta reunión, se ha dirigido al Ayuntamiento y Diputación provincial atento oficio en que se solicita el apoyo de estas Corporaciones, para llevar á cabo unos funerales y una velada literario-musical, utilizando para ello cuantos elementos sean necesarios, á fin de que resulten en lo posible estos actos, dignos de la memoria del gran poeta.

También se ha manifestado al Ayuntamiento el deseo de los escritores de la capital, de que se solicite de la familia del cantor castellano, las cuartillas que dejó escritas y que habían de servirle para ha-

cer la poesía que dedicaba á Segovia y que por dicha nuestra no pudo continuar. Estos apuntes se conservarían como sagrada reliquia en el Consistorio municipal.

Aun no están fijados el día y detalles para la realización de estos propósitos, aunque bien puede asegurarse que no ha de finalizar la próxima semana sin que Segovia, que no es de las menos obligadas en esta ocasión, patentice de algún modo su veneración hacia el gran Zorrilla, gloria de la poesía española.

Seguramente nuestras Corporaciones provincial y municipal no han de negar su valioso apoyo á esta idea que tanto enaltece á los que ayudan á realizarla.

●●●●●

Según hemos oído, en la sesión municipal de la noche de hoy, un señor regidor presentará una moción de gran importancia para el porvenir financiero del erario municipal.

●●●●●

Ha fallecido D. Francisco Vázquez, padre político de nuestro querido amigo D. Felipe Santos Hervias. Acompañamos en el sentimiento á su afligida familia.

También ha fallecido en Salamanca el Director de *El Adelanto*, de aquella población, Sr. Huebra.

Lamentamos mucho la pérdida del valiente é ilustrado periodista cuya muerte ha sido muy sentida.

●●●●●

Al reseñar en el último número la inauguración de la escuela de párvulos en Coca, omitimos involuntariamente el nombre de nuestro distinguido amigo don Raimundo Ruiz, entre los de los señores que componían la comisión que visitó á S. A. la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel. Tanto el Sr. Ruiz como su señora madre la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Mónica de la Torre, han cooperado con esplendidez y cariño al mejor éxito de la mencionada instalación.

A fuer de imparciales consignamos espontáneamente dicha aclaración.

●●●●●

### Teatro Principal.

El sábado último celebró la sociedad de recreo *La Peña*, su reglamentaria *soirée* cómico-lírica en el teatro de la calle de la Victoria.

Como á todas, acudió un público selecto y numeroso, viéndose en los palcos muchas caras bonitas, y hermosas damas lujosamente ataviadas.

Pusieron en escena la comedia en un acto, *Los dos sordos*, el juguete cómico en un acto *Madrid, Zaragoza, Alicante* y, á petición de varios señores socios, la zarzuela en un acto *Música clásica*.

Las señoritas Sanz, Unturbe y de Frutos (D.<sup>a</sup> A. y D.<sup>a</sup> F.) y los Sres. Unturbe, López Veiasco, Quintana, Roig, Riera, Iglesias, Font, Rivera y Cámara, cosecharon merecidos aplausos; al joven Sr. Font, le regalaron sus admiradores una muleta, un estoque, una corona y un mazo de habanos.

La dirección de la parte musical, que corrió á cargo de D. Gustavo Sanz, mereció plácemes justos.

*Madrid, Zaragoza, Alicante*, es digna de ser repetida.

Nuestra enhorabuena á las actrices, actores y junta organizadora de tan agradables veladas.

●●●●●

### La Confianza mercantil

Esta nueva Sociedad, que ocupa los salones del café y teatro de Manzanares, inaugurará mañana las funciones de declamación que se propone continuar en lo sucesivo, representándose por conocidos aficionados de esta capital el juguete *Los tímidos*, estrenado en el teatro Lara y original de nuestro compañero de redacción Pepe Rodao y del actor de aquel teatro Rafael Ramírez, y la zarzuelita *Sabón Estava*, obras que han de entretener agradablemente á las familias de los muchos socios que constituyen aquel favorecido centro de recreo.

*La Confianza mercantil*, que ha de distinguirse

por el acierto que preside sus veladas, se propone celebrar en los próximos Carnavales tres bailes de máscaras, uno de niños, que seguramente ha de ser la nota más agradable de las fiestas carnalescas.

Nuestros plácemes á *La Confianza mercantil*.

También el Liceo Artístico, establecido en el Teatro Ramirez, prepara una agradable velada, en la que se estrenará una zarzuela de dos compañeros nuestros en la prensa, autores de otras obras aplaudidas en aquella sociedad.

●●●●●

### Sucesos.

El viernes ingresó en la cárcel de esta ciudad, Nicanor Gutiérrez y Gutiérrez, por causar una herida de arma blanca á otro sujeto.

El herido ingresó en el Hospital.

—El viernes fué hallado en la presa de la fábrica de harinas de D. Anselmo Carretero, el cadáver de Nicolás Cebrián, vecino de esta capital, y de 74 años de edad.

Isidro Esteban y Miguel López, fueron los que extrajeron de la presa el cadáver.

—En la noche del 27 promovieron un fuerte escándalo en la plaza Mayor, M. P. y A. G., jóvenes de 23 y 19 años respectivamente. El Juzgado municipal entiende en el asunto.

—Por la Guardia civil de Aguilafuente, han sido puestos á disposición del Juzgado de Fuentepeyayo, los jóvenes Manuel Sanz, Nicolás Gómez, Ezequiel Polo, Tomás Manrique y Gregorio Martín Pesquera, que en la noche del 23 al 24, apedrearon la puerta de su convecino Luis Fernández (a) Calavera; se les supone autores de varios disparos de arma, y amenazaron á los serenos de la población.

—Por la benemérita ha sido capturado Cipriano Merino, joven de 20 años y vecino de Olombrada, el que el día 25 del actual robó 40 pesetas á la vecina del mismo Saturnina Sanz; aquel manifestó ser autor de la cantidad robada que estaba en una bolsa de piel de gato.

De dicha cantidad gastó una peseta en cena, y las 39 restantes las entregó á Sandalio de la Calle, repartiéndolas entre el Sandalio, Emilio Hernanz Gómez y el Merino.

Dichos sujetos, en compañía de una pistola que el Sandalio compró por 5 pesetas y la bolsa de gato, fueron puestos á disposición del Juzgado de Cuéllar.

—El Juzgado Municipal de la capital entiende en el escándalo que en la noche del 29 promovieron en la plazuela de Carrasco Lucas Martín Pérez, de 28 años y Emeterio Heras Gutiérrez, de 29 años, resultando heridos el primero con una sola en el cráneo y el segundo dos veces en la frente; curados en la casa de socorro, se retiraron á sus domicilios.

●●●●●

## IMPORTANTISIMO

La menstruación, como todas las demás funciones del organismo, para ser perfectamente normal, debe verificarse sin dolores ni molestias; pero, de hecho, la mayoría de las mujeres y de éstas las jóvenes, tienen malestar y dolores antes de aparecer periódicamente las reglas ó en tanto que afluyen; en algunas son atroces los sufrimientos.

Esta anomalía en el funcionamiento de tan importante acto de la vida en la mujer, se conoce en la ciencia con el nombre de *dismenorrea*, la cual reconoce diversidad de causas, pero que todas pueden ser agrupadas en un pequeño número que viene á constituir cada variedad *dismenorreica*.

En la mayoría de los casos, la *dismenorrea* es simple y no reconoce anomalía de conformación del órgano uterino, y su síndrome sencillo se reduce á la presencia del dolor 24 horas antes de la primera manifestación del flujo, aumentando á medida que éste se aproxima; en otros se hace tan intenso que la enferma no puede moverse y se ve obligada á guardar cama, revolcándose en el lecho presa de una angustia indecible.

El tratamiento empleado en nuestro **Gabinete Médico**, triunfa en la generalidad de las pacientes, disipando el eretismo local que agrava la situación de la enferma é impidiendo la germinación de afectos gravísimos en el útero.

Diríjase las consultas al director del **Gabinete Médico**, Muerte y Vida, 12, bajo, SEGOVIA, acompañando á la carta cinco pesetas en sellos de correos ó libranzas de fácil cobro.

Consulta diaria, de once á una.

## EL LIBRO MAESTRO

Diccionario práctico de Administración é indispensable en todas las oficinas de los Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Para saber desempeñar el cargo de Secretario de Ayuntamiento o Juzgado municipal basta adquirir esta obra. Con ella no hay necesidad de estudiar para dichas carreras en ninguna Academia.

Contiene más de 4.000 formularios para todos los asuntos en que tengan que intervenir dichos funcionarios, tan claros y terminantes, que bastaría un niño para interpretarlos.

Las atribuciones y obligaciones de los Alcaldes, Concejales y Jueces, se hallan señaladas en la obra, la que contiene al final un índice en que se indican los trabajos que tienen que cumplimentar diariamente los funcionarios señalándoles el folio del Diccionario en donde encontrarán los formularios para llevarlos á cabo.

La carrera de Secretariado ofrece un ancho campo para muchos jóvenes, cuyo cargo puede desempeñarse perfectamente, asesorándose por medio de dicha obra, en la que además de toda la legislación se hallan insertos los programas oficiales y probables, para los que quieran examinarse y adquirir el título.

Los que deseen adquirirlo, pueden efectuarlo dirigiéndose al Director de El Secretariado, en Madrid, San Mateo, 12, que lo servirá franco de porte y certificado, siempre que al hacer el pedido se acompañe su importe de 35 pesetas, en libranza ó otro medio de fácil cobro; ó bien en todas las librerías al precio de 40 pesetas.

Dicho precio no regirán más que hasta el 15 de Septiembre próximo (ampliando por consecuencia el terminado en 31 de Julio), pues transcurrida aquella fecha, su precio será el de 50 pesetas, en todas las expendedorías.

OBSERVACIONES.—Dicha obra consta de dos tomos voluminosos, en folio, y va fuerte y lujosamente encuadernada, remitiéndose en cajas de cartón para preservarla de accidentes que puedan deteriorarla; todo sin aumento de precio.

El que desee se estampen sus iniciales en el lomo de los tomos, puede avisarlo al hacer el pedido.

## VINOS DE MESA DE LA

### BODEGA DE EL TERMINILLO

PROPIEDAD DE D. PEDRO RIBAS  
SEGOVIA

PREMIADOS EN LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE MADRID Y EN LA UNIVERSAL DE BARCELONA

#### Precios

- Moscatel de la cosecha de 1883, á 60 reales arroba
- Botella, 3 reales, devolviendo el casco
- Blanco de la cosecha de 1884, á 60 reales arroba
- Botella, 3 reales, devolviendo el casco.
- Tinto, superior, de la cosecha de 1884, á 60 reales arroba
- Botella, 3 reales, devolviendo el casco.
- Tinto, superior, de la cosecha de 1886, á 40 reales arroba
- Botella, 2 reales, devolviendo el casco.
- Tinto, superior, de la cosecha de 1887, á 35 reales arroba
- Botella, 1'80 reales, devolviendo el casco.
- Tinto, superior, de la cosecha de 1888, á 30 reales arroba
- Botella, 1'60 reales, devolviendo el casco.

#### Depósitos

En Segovia. Comercio de paños de D. Enrique Redondo, calle de Juan Bravo, núm. 5.

En La Granja, «LA CONFIANZA», tienda de géneros coloniales de D. Dámaso Gaona Monedero, calle de la Valenciana, núm. 3.

En Madrid, Comercio de ultramarinos de D. Gregorio Rodríguez, calle del Arenal, núm. 18.

Se sirve á domicilio desde media arroba en adelante.

NOTA.—Con objeto de que hasta las clases menos acomodadas puedan beber nuestros vinos, en la BODEGA DE EL TERMINILLO se vende tinto, de la cosecha de 1891, á DIEZ REALES arroba. —5

## Inyección Antibleorrágica

El Paraquinasol combate con asombrosa rapidez toda clase de purgación, sea aguda ó crónica. Su empleo cotidiano preserva infaliblemente de tan mortificante y generalizada enfermedad. No ocasiona estrechez ni trastorno ulterior alguno.

Se vende en Segovia al precio de 8 pesetas el frasco en la farmacia de V. Sanz Alvaro, Muerte y Vida, núm. 6, y en la droguería de Sanjuán, plaza Mayor, 40, 41 y 42.

Para más detalles, dirigirse al Gabinete Médico, establecido en la calle de la Muerte y la Vida, núm. 42, bajo.

## SOLITARIA

Se expulsa inmediatamente con el Tenifugo Sanz. De venta á 10 pesetas en las principales Farmacias y Droguerías.

En Segovia: Farmacia de Sanz Alvaro.

## La Unión y El Fénix Español



### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, 1  
(Paseo de Recoletos.)

#### GARANTÍAS.

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas... » 40.697.980  
Total... » 52.697.980

#### 20 AÑOS DE EXISTENCIA

##### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por sí nuestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.501.675,53.

Dirigirse al Subdirector D. Francisca Santiuste, Casa de la Tierra, Segovia.

##### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

## MARMOLEJO

AGUAS MINERO-MEDICINALES  
RECONOCIDAS COMO EL MEJOR MEDICAMENTO para combatir todos los padecimientos del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, RIÑONES Y VIAS URINARIA.

#### UNICAS AGUAS

Envasadas en botellas especiales con tapón mecánico para su mejor conservación y mayor economía de los enfermos

#### TEMPORADAS OFICIALES.

Desde el 1.º de Abril al 15 de Junio y del 13 de Septiembre al 15 de Noviembre.

#### PARA PEDIDOS

y demás detalles á la Dirección, Serrano, 36, Madrid, ó á la Administración en Marmolejo, provincia de Jaén.



## HARINA AZOADA

¡¡¡PROBADLA!!!

y os convenceréis de que es el mejor

### ALIMENTO PARA NIÑOS Y ADULTOS

Hasta hoy no se ha preparado un alimento tan completo y de tan fácil digestión como la HARINA AZOADA, á pesar de la ponderada excelencia de los muchos ejemplos de alimento que se encuentran hoy ante el público.

El objeto principal de nuestro alimento es retener en sí los principios azoados ó nitrogenados, productores de partes blandas y de los huesos, sin los cuales no puede formarse un organismo robusto; pues así como sin ladrillos no puede levantarse una casa, sin un alimento suficientemente nitrogenado no puede formarse el organismo de las criaturas.

Con leche se hace un postre delicioso. Con caldo un puré fino, de uso en las mejores mesas. Con agua un alimento económico para niños y convalecientes, que no se indigesta nunca.

Cada lata lleva su instrucción y se vende á 6 reales en las mejores tiendas de ultramarinos. Dirigir los pedidos á D. Andrés Cristóbal Peña, Agente de Negocios.—Plazuela de San Esteban, núm. 8, Segovia.

Punto de venta: Ultramarinos de F. Jorrián, Muerte y Vida, núm. 12.—En Coca: Don Victoriano Martín.

## TOS

Desaparece con las Pastillas Maravillosas del Doctor Blas y Manada, por tenaz y rebelde que se presente.

PRECIO, 1'50 PESETAS.

Madrid.—Caballero de Gracia, 3. Farmacia.

## CAMISERIA DE SERRANO PLAZUELA DEL CORPUS, NÚM. 10

El dueño de este acreditado establecimiento acaba de llegar con un inmenso y variado surtido en trajes de punto de abrigo, para caballero; chalecos de Bayona, dobles; trajes rusos legítimos, trajes de punto inglés, en color y blanco, para caballero; trajes de estambre para caballero, en color y blanco; gran surtido en medias y calcetines de lana, para señoras, caballeros y niños; camisetas y pantalones afelpados, para señoras; un bonito surtido en refajos de color y crudos, para señora; grau surtido en chambras, camisas, enaguas y pantalones para señoras y niños; corbatas y camisas para caballero; en color y blanco, clases superiores. Gran novedad, calcetines sin costura y sin reborde.

## Esencia de Brea

PREPARADA POR EL

DR. BLAS Y MANADA

Es un medicamento que contiene todos los principios de la brea sumamente concentrados, por tanto superior á los licores de brea en las bronquitis, catarros pulmonares, tisis, irritaciones del pecho, afecciones laringeas, asma, dispepsias y catarro de la vejiga.

Precio. DOS pesetas.

Madrid.—Caballero de Gracia, 3. Farmacia.

## Para conservar la salud Y CURAR LAS ENFERMEDADES

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, SO 10'HO.—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPERIE

### A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, salitrosos.
- 4.º Que el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en fiebda y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antihépticas, Anti-escrefulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.

Opinion favorable medica universal, con 30 grandes premios, 40 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceania.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

H. J. CHAVARRI.  
ATOCHA, 87.—MADRID.

## Depurativo Morgton

Cura los malos humores de la sangre; 4 pesetas caja en las boticas. Se manda por correo.

Este depurativo comienza á producir sus efectos á las 24 horas de su empleo. El mal es descartado de cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar su sangre, empleando el DEPURATIVO MORGTON. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños, y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos.

Se vende en Segovia, en la Farmacia de Sanz.